

Эта часть работы выложена в ознакомительных целях. Если вы хотите получить работу полностью, то приобретите ее воспользовавшись формой заказа на странице с готовой работой:

<https://stuservis.ru/referat/400453>

Тип работы: Реферат

Предмет: История России

Содержание

Введение 3

1. Начало освоения Сибири 4

2. Колонизация Сибири и ее дальнейшее освоение 6

3. Освоение ресурсов Сибири в дореволюционный и советский период 9

Заключение 17

Список литературы 18

Введение

В настоящее время Сибирью принято называть часть Азии, площадь которого составляет примерно в 10 млн. км², простирающуюся на территории от Урала до горных хребтов Охотского побережья, а также от Северного Ледовитого океана до монгольских и казахстанских степей. Но в XVII столетии так называемом «сибирскими» еще считались более обширные территории, в которые включали уральские и дальневосточные земли.

Сибирь в русских летописях впервые упоминается начиная с 1407 г., тем не менее, русские уже знакомы были с данными местами уже задолго до этого.

Уже в XI столетии предприимчивые новгородские купцы наладили с сибирскими жителями торговые отношения. Преимущественно это были жители Югры и Угры, расселяющиеся в западной части Сибири, несколько ближе к Уральскому хребту. При этом еще в те времена предпринимались отдельные попытки освоения Сибири.

Русским народом в конце XVI столетия началось освоение Сибири. Далее русские в течении многих сотен лет открывали новые сибирские земли, обживали их и по возможности преобразовали их своим трудом, оборонялись от врагов и «сражались» с природными условиями.

В конечном итоге русскими были заселены и затем освоены огромные пространства, и, благодаря этому, ранее пустующие дикие земли стали и неотъемлемой частью Российского государства, и ее важнейшими как промышленными, так и сельскохозяйственными районами [5, с. 8].

Все это делает рассмотрение темы «Освоение Сибири» актуальным.

В рамках данной работы будут рассмотрены следующие вопросы:

- 1) начало освоения Сибири;
- 2) колонизация Сибири и ее дальнейшее освоение;
- 3) освоение ресурсов Сибири в дореволюционный и советский период.

1. Начало освоения Сибири

Относительно регулярные походы русских за Урал начались, скорее всего, в XIII-XIV столетиях.

Новгородские ушкуйники проникали в Югру, затем поднимаясь по Вычегде, являющимся правым притоком Северной Двины, в верховье Печоры либо Камы, по их восточным притокам непосредственно к Уральским перевалам, проходили которые волоком, и затем попадая в бассейн Оби. Поморы применяли морской путь по Баренцевому морю. Начиная с 1500-го г. в качестве опорной базой данного маршрута на два века служил легендарный, существующий сегодня г. Пустозерск. Эти походы являлись разбойнически-торговыми. Их главная задача была взятие ясака (дани) с предков современных ненцев, хантов, а также манси [3, с. 32]. Русское государство во второй пол. XVI столетия в качестве централизованного государства. Давние связи, а также общение с жителями Зауралья русского народа, пути, которые были проложены на восток торговыми и промышленными людьми, смогли подготовить процесс присоединения к России Сибирского края.

Активное стремление найти именно постоянный источник пушнины усиливало попытки правительства Руси

к продвижению на восток границ государства. Этому также способствовали установившиеся с конца XV столетия дипломатические отношения с тюменским ханом Ибаком, а также данническая зависимость отдельных угорских племенных объединений нижнего Приобья.

В разрез с распространенным мнением, Сибирь, а именно западная часть Западной Сибири, вошла в состав России за сто лет до похода Ермака. Скорее всего 80-е годы XV столетия являлись одними из наиболее славных периодов российской истории. В ее состав вошла Великая Пермь, было покончено с вольницей Великого Новгорода, и вместе со своей колонией Поморьем он был включен в Московское государство и, наконец, разгромлен Ахмед-хан, завершилось ордынское иго. В 1483 г. был совершен сибирский поход. То есть в этом случае под предводительством князя Федора Курбского Черного, а также воеводы Ивана Салтык-Травина русские полки с победой прошли Тавду, Тобол, Иртыш и Обь до того места, где возникнет через сто с небольшим лет русский город Березов. Из Сибири пришло уже на следующий год большое посольство, которое признало подчиненность России.

Список литературы

1. Ананьев Д.А. Правительственная политика в отношении коренного населения Сибири и Дальнего Востока в конце XVI – первой половине XIX века в оценках англо- и германоязычной историографии / Д.А. Ананьев. – Текст: непосредственный // Вестн. НГУ. Сер.: История, филология. – Новосибирск: РИЦ НГУ, 2006. – Т. 5. – Вып. 3: Археология и этнография. – С. 43–51.
2. История освоения и развития Сибири. – URL: http://www.kgau.ru/distance/o_03/history-sib/01-01.html#111 (дата обращения: 07.12.2023). – Текст: электронный.
3. Карих, Е.В. История Сибири (XУП-XX вв.): учебное пособие / Е.В. Карих – Томск: Изд-во Том. ун-та, 2007. – 162 с. – Текст: непосредственный.
4. Кузьмин, А.А. Организация как критерий оценки переселенческого движения в Сибирь / А.А. Кузьмин // Экономические исследования: анализ состояния и перспективы развития. – Воронеж: Изд-во ВГПУ, 2005. – Кн. 6. – С. 246-255. – Текст: непосредственный.
5. Никитин, Н.И. Освоение Сибири в XVII веке: книга для учащихся / Н.И. Никитин. – Москва: Просвещение, 1990. – 144 с. – Текст: непосредственный.
6. Суслов, В.И. Северо-Сибирская история / В.И. Суслов. – Текст: непосредственный // Эксперт-Сибирь. – 2008. – № 16. – С.11-18.
7. Суслов, В.И. Сибирь - российская колония / В.И. Суслов // Вестник НГУЭУ. – 2008. – №1. – URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/sibir-rossiyskaya-koloniya/viewer> (дата обращения: 07.12.2023). – Текст: электронный.

Эта часть работы выложена в ознакомительных целях. Если вы хотите получить работу полностью, то приобретите ее воспользовавшись формой заказа на странице с готовой работой:

<https://stuservis.ru/referat/400453>